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Rotor és csapágy rendszer elektromos rásegítéses

turbófeltöltőhöz

A találmány tárgya rotor és csapágy turbófeltöltőhözybel- 

sőégésű motorok számára. A találmány szerinti rotor és csapágy 
magában foglal: turbinaház(fejáltal hordozott turbinakereket bel­

sőégésű motorból származó távozó gáz fogadására, amely turbi­
nakerék középső házon(4/keresztül kiterjedő tengelyhez erősített 

kerékagy-részt(.3§) alkalmaz; kompresszor-munkakereket, amely a 

tengelyhez van erősítve a turbinával^átellenesen, és kompresz- 

szorhá^hordozza; a tengelynek a turbineMnelletti csapágyazási 

részét^,amely magában foglal aláesztergált szakaszoltai elvá­

lasztott két csapágyfelületet, a felületeket csuklós önbeálló 
egységes csapágy^Öfogadja be, amelyet a középső házbaní^lévő 

csapágyfurat^hordoz, és az egységes csapágy^magában foglal a 

turbina kerékaggyal összekapcsolt első nyomóielületet^/végül 
állandó mágnest^elektromos motorhoz, amelyet a tengelynek a 

csapágyazási résztől a turbina kerékaggyal átellenesen kiter­
jedő gallér része felett fogadott távtartó gallér^inordoz, va­

lamint az egységes csapágyba távtartó gallérra]6*fc>sszekapcsolt 
második nyomóielületet^alkalmaz .
kJÁ. r, (1. ábra)
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Rotor és csapágy rendszer elektromos rásegítéses

turbófeltöltőhöz

A jelen találmány tárgya általánosságban az elektromos 

rásegítéses turbófeltöltők területe, szűkebb értelemben egysé­

ges (unitary) csapágy összeállítással ellátott, javított forgó 
csoport.

A turbófeltöltők használata a feltöltési levegő felgyor­
sítására belsőégésű motorokban hatékony eszköznek bizonyult a 

motor teljesítmény-leadásának és hatékonyságának növelésére. A 

motor távozó gázában lévő, másképpen felhasználásra nem kerülő 

energia használata a turbófeltöltő meghajtására nagyban hozzá­
járul a hatékonyságához, mint gyorsító berendezés. A kiömlő 

gáztól való függőség viszont hozzájárul egy „turbólyukként" 

(„turbo lag") ismert hatáshoz a motorban a gyorsításhoz való 

teljesítményfejlesztéskor. A turbófeltöltő által biztosított 

gyorsítás a kiömlő gáztól függ. Ennek következtében az azonna­

li teljesítményre való igény felléptekor az üzemanyag hozzá­

adása a motorhoz biztosított feltöltéshez eleinte oly módon 

jelenik meg, hogy a távozó energia lassan növekvő energiákat 
szolgáltat a turbófeltöltő turbinájának, ami viszont a komp­

resszorhoz kerül az összekötő tengelyen keresztül a turbófel­

töltőn keresztüli gyorsítási nyomás biztosítása céljából, 
„önsegítő" hatásként.
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A |turbólyuk csökkenthető vagy megszüntethető egy elektro­

mos motor hozzáadásával a turbófeltöltőhöz, amely energiát ad 

a pörgő rotor csoporthoz, az aktuálisan távozó energiától füg­

getlenül. Az elektromos motor hozzáadása lehetővé teszi a ro­

tor lényegileg azonnali felpörgését oly módon, amely illeszke­

dik a kívánt teljesítmény-leadáshoz szükséges üzemanyaghoz és 

gyorsításhoz, ahol az elektromos teljesítmény bevitele csök­
ken, amint a távozó energia elegendővé válik a gyorsítás szük­
séges szintjének fenntartásához.

Az elektromos motor hozzáadása a rotor csoport integrált 
részeként megnöveli a rotor hosszúságát és megváltoztatja a 

dinamikai jellemzőit. A turbófeltöltő hatékony működésének 

fenntartásához ezért a csapágyrendszer és a rotor módosításai­

ra van szükség. Ilyen változtatások elérésére biztosítanak egy 

megközelítést a javított lengő tengelycsapágy rendszerek, mint 

amilyet bemutat a US 5,857,332 sz. szabadalmi leírás 
(közreadva 1999. január 12-én, címe: „BEARING SYSTEMS FOR 

MOTOR-ASSISTED TURBOCHARGERS FOR INTERNAL COMBUSTION 

ENGINES"). Kívánatos viszont megnövelt hatékonyságú és hibatű- 

résű rotor és csapágyrendszer létrehozása, amely a turbófel­

töltőben lévő elektromos rásegítéses motor rendszert fogadja 
be.

Egy a jelen találmány rotor- és csapágyrendszerét alkal­

mazó turbófeltöltő magában foglal egy turbinaházban hordozott 

turbinakereket, belsőégésű motorból származó kilépő gáz foga­

dására. A turbinakerék egy tengelyhez van erősítve tehetetlen­

ségi erővel való hegesztés által vagy hasonló módon, és egy 

kerékagy-részt alkalmaz, amely magában foglal egy a turbófel­
töltő középső házával összekapcsolt dugattyútömítést. A ten-
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gelyhez egy kompresszor-munkakerék van erősítve a turbinával 

átellenes végén, amelyet egy kompresszorház hordoz, amely a 

beömlő levegőt fogadja, és magában foglal egy porlasztót és 
csigajáratot (volutát) , amely a felgyorsított levegőt szállít­

ja a kompresszortól a motor beszívó rendszeréhez. A turbina 

kerékaggyal· szomszédos tengely valamely csapágyágyazási része 

magában foglal két, egymástól egy aláesztergált szakasszal el­

választott csapágyfelületet. A felületek a középső házban lévő 

valamely csapágyfurat által hordozott csuklós önbeálló egysé­

ges csapággyal érintkeznek. Az egységes csapágy magában foglal 

egy a turbina kerékaggyal összekapcsolt első nyomócsapágy­
felületet. Az elektromos motor számára egy állandó mágnest 
hordoz egy távtartó gallér, amely a tengelynek a turbina ke­

rékaggyal átellenes csapágyazási résztől kiterjedő gallér ré­

szén keresztül kerül fogadásra, és az egységes csapágy a táv­

tartó gallérral összekapcsolt valamely második nyomófelületet 

alkalmaz. A távtartó gallér magában foglal ezen kívül egy du­

gattyútömítést, amely a középső házzal van összekapcsolva. A 

távtartó gallér a kompresszor-munkakerékkel van összekapcsol­

va, a rotor rögzített hosszúságának fenntartása érdekében.

A jelen találmány még érthetőbbé válik a következő rajzok 

és részletes leírás által.

Az 1. ábra egy a jelen találmányt a rotor és csapágy el­
rendezésében alkalmazó turbófeltöltő oldalsó keresztmetszeti 
nézete.

A rajzra hivatkozva, a jelen találmányt alkalmazó 10 tur­

bófeltöltő magában foglal egy 12 turbinaházat, amely egy 14 

középső házhoz van erősítve. A középső házhoz egy 16 kompresz- 

szorház van erősítve egy 18 hátlap használatával, amely magá-
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ban foglalja a motorház egy első részét, és egy 20 motorház- 

öntvényt. A rajzon a turbinaháznak a középső házzal való hoz- 

záerősitését 22 csavarok által valósítjuk meg, ahol a középső 

házat a motorház-öntvényhez a 24 csavarok által, a motorház- 

öntvényt a hátlaphoz a 26 csavarok által, míg a hátlapot a 
kompresszorházhoz a 28 csavarok által erősítjük hozzá. A mo­

torház tömítését egy 30 O-gyűrű által valósítjuk meg. A talál­

mányt alkalmazó turbófeltöltők más kiviteli példái alternatív 

összeerősítési elrendezéseket alkalmazhatnak, amelyek magukban 

foglalhatják a V-kötésű bilincseket.

A turbófeltöltő rotorja rendelkezik egy a turbinaház ál­

tal hordozott 32 turbinával. A távozó gáz a turbinaházba a 34 
csigajáraton keresztül lép be, keresztüláramlik a turbinalapá­

tok között, és a 36 kiömlőnyíláson keresztül távozik. A turbi­

na magában foglal egy 38 kerékagy-részt, amely egy 40 mélye­

dést alkalmaz egy 42 dugattyúgyűrű megtartására. A dugattyú­

gyűrű a középső ház keresztfuratán lévő valamely 44 felülettel 

van összekapcsolva, ily módon biztosítván a tömítést, ami meg­

akadályozza, hogy kenőolaj folyjon a turbinaházba és a kibo­

csátó rendszerbe. A mutatott kiviteli példában a turbinaház és 

a középső ház egy 46 hővédő borítást (heat shroud) fog közre a 

termális aerodinamikai szabályozás javítása céljából.

A turbina kerékagyhoz egy 48 rotor tengely van hozzáerő­

sítve, tehetetlenségi erővel való hegesztés használatával. A 

tengely magában foglal egy 50 csapágyazási részt, amely 54 

aláesztergált szakasz által elválasztott 52 felületekkel ren­

delkezik. A középső ház egy 58 csapágyfurata egy 56 egységes 

csapágyat hordoz. A csapágy önbeálló, és az egyes végein ren­
delkezik kenéses 60 csapokkal és 62 filmtompító aláesztergált 
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részekkel. Egy 64 középső csapváll egy 66 nyílást alkalmaz egy 

68 csapszeg befogadására, a csapágy forgásának korlátozása 
céljából.

A csapágyazási rész mellett a turbinával átellenesen a 

tengelyátmérő le van csökkentve, 70 távtartó gallér hordozásá­

hoz. A gallér egy 72 mélyedést alkalmaz, amely egy 74 dugaty- 

tyúgyűrűt hordoz a középső ház középső furatával való össze­

kapcsolódásához, ily módon tömítve a kompresszor szakaszt a 

kenőolajjal szemben. A mutatott kiviteli példában a gallérba 
egy 7 6 olaj szóró van beledolgozva. A kompresszorkerék felfek­
szik a gallérra. A rajzokon mutatott kiviteli példában a komp­

resszorkerék a tengelyhez egy 78 keresztfurat és egy 80 csa­
varanya használatával van hozzáerősítve. A rotor kiterjedési 

toleranciáját a kompresszorkeréken lévő csavaranya megszorítá­

sával szabályozzuk, hogy szorosan kapcsolódjon a távtartó gal­

lérhoz, amely viszont a tengely csapágyazási részén lévő csap 

szomszédos nagyobb átmérőjéhez kapcsolódik. Az elektromos rá- 

segítéses turbófeltöltőhöz az elektromos motor magában foglal 

egy a motorház által hordozott 82 tekercselt állórészt, és a 

gallérra van erősítve egy 84 állandó mágnes. A kompresszorke­

rék, a távtartó gallér és a tengely csapágyfelületének a súr­

lódásos kapcsolódása rögzíti a turbófeltöltő teljes forgó cso­

portját, lehetővé téve a motor olyan módon való működését, 

hogy a gallérnak és a mágnesnek a tengelyhez való további rög­

zítése nélkül forgassa meg a rotort.

Az egységes csapágy alkalmaz egy első 86 nyomófelületet, 

amely a turbina kerékaggyal van összekapcsolva, és egy második 

88 nyomófelületet, amely a gallérral van összekapcsolva. A je­

len találmány csapágy elrendezése fogadja be az elektromos mo­
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tor által szükségelt további rotor hosszúságot. Ezen túlmenően 

a csuklós önbeálló csapágynak az egy darabból készült nyomófe­

lületekkel való kombinációja ellenható nyomatéket biztosit a 

negatív rugóerőhöz, amelyet az elektromos motor mágnese és ál­

lórésze generálhat működés közben. A nyomófelületektől és a 

csuklós egységes csapágytól származó ellentétes hatású nyoma­

ték egyenkénti hatásai kiegészítik egymást, amely jobb telje­

sítményt biztosít, mint az a hatás, amelyet egyenként biztosí­
tanának.

Miután a találmányt részletesen bemutattuk, amint azt a 

szabadalmi előírások (patent statutes) megkövetelik, a tárgy­

körben járatosak számára felismerhetőek lesznek az itt leírt 
specifikus kiviteli példák módosításai és helyettesítései. Az 

ilyen módosítások a jelen találmány tárgykörén és célján belül 
esnek.
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Szabadalmi igénypontok

1. Rotor és csapágy turbófeltöltőhöz belsőégésű motorok 
számára, azzal jellemezve, hogy magában foglal:

turbinaház által hordozott turbinakereket belsőégésű mo­

torból származó távozó gáz fogadására, amely turbinakerék kö­
zépső házon keresztül kiterjedő tengelyhez erősített kerékagy- 
részt alkalmaz;

kompresszor-munkakereket, amely a tengelyhez van erősítve 
a turbinával átellenesen, és kompresszorház hordozza;

a tengelynek a turbina melletti csapágyazási részét, 

amely magában foglal aláesztergált szakasz által elválasztott 

két csapágyfelületet, a felületeket csuklós önbeálló egységes 

csapágy fogadja be, amelyet a középső házban lévő csapágyfurat 

hordoz, és az egységes csapágy magában foglal a turbina kerék­

aggyal összekapcsolt első nyomófelületet; végül

állandó mágnest elektromos motorhoz, amelyet a tengelynek 

a csapágyazási résztől a turbina kerékaggyal átellenesen ki­

terjedő gallér része felett fogadott távtartó gallér hordoz, 

valamint az egységes csapágy a távtartó gallérral összekap­
csolt második nyomófelületet alkalmaz.

2. Az 1. igénypont szerinti rotor és csapágy, azzal jel­

lemezve, hogy a turbina kerékagy magában foglal a középső ház­

ban lévő középső furattal összekapcsolt dugattyútömítést, és a 

távtartó gallér magában foglal a középső furattal összekap­

csolt dugattyútömítést.
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3. Az 1. igénypont szerinti rotor és csapágy, azzal jel­

lemezve, hogy a tengelyátmérő csökkentve van a gallér részben, 
és a távtartó gallér hozzá van kapcsolva továbbá a kompresz- 

szor-munkakerékhez és a tengelyen lévő csapágyfelülethez a ro­
tor rögzített hosszúságának fenntartása céljából.

A meghatalmazott
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